

春暖花开季 教师“充电”忙

明媚春日,坚持学习的,不仅是学生,还有老师。

古人云:三日不读书,便觉语言无味,面目可憎。教师肩负着教书育人的重任,要时常学习,不断更新知识结构,对新知保持长久的好奇与敏锐,并通过活化了的知识积淀,形成诸多良好的品质:个性、修养、风度、气质、幽默感,对人的尊重,以及对真理的追求与敬畏。只有这样,才能做自己幸福、学生爱戴的好老师。

正是明白这一点,更明白教师在教育发展、人才培养中的重要作用,我市教育部门、市教研院在开启一年之计的春日,便组织了多场培训、研讨、教研比武,让老师们在不断学习、交流中提升自我,修己育人。

文/图 江门日报记者 姜丹 通讯员 吕锦文 郑涛



春暖花开季,学习考试的不仅是学生,还有老师。

我市多校举办高考百日誓师活动 百日鏖战誓凯旋



在礼乐中学高考百日誓师大会上,高三学子与师长击掌。

江门日报讯(文/图 记者/潘诗欣)十二载寒窗苦读,且看六月试锋芒。随着高考的脚步越来越近,近日,我市多所高中学校先后举办高考百日誓师活动,为高三学子鼓舞士气、加油助威。

伴着铿锵鼓声,学生身穿“高考必胜”红色T恤,迈过“成功门”。2月27日下午,江门一中举行了2023届高考百日誓师大会。“我们有信念,有追求,斗志昂扬……”在宣誓环节,高三年级各个班轮番“上阵”,喊出自己的理想和目标。最后,同学们还将自己对高考的期许用便利贴写下来,依次贴在心愿墙上,勉励自己在距离高考的最后100天里奋发向上,争取实现理想。

“十八而志,高考必胜!”“一百天,我将青春无悔!”……2月26日,培英高中举办“十八而志向党,百日鏖战誓凯旋”2020级18岁成人礼暨高考百日誓师活动,全体高三学生高举右拳,目光坚定,高声宣誓。学生代表站上舞台,依次大声喊出自己的目标院校,激励同

伴为梦想而战,一起向未来!家长还为孩子佩戴了成人纪念章,递上《家书》,并陪伴孩子走过“成人门”,完成了一场难忘的“成人礼”。

而在礼乐中学高考百日誓师大会上,高三各班学生高喊班级口号、激情澎湃地跑过“逐梦韶华,决胜高考”大拱门,与师长一一击掌鼓劲。在高考100天倒计时揭牌仪式后,高三级开展了“分秒必争”“梦想历程”团体心理辅导体验式活动,帮助学生激发潜能,提升信心。

在五邑大学第一附属中学“超越自我,圆梦高考”2023届高考百日誓师大会的现场,气氛同样热烈。学生代表激情洋溢的冲锋宣言点燃了全场,随后,家长代表、教师代表和学校领导为莘莘学子送上真挚的寄语和祝福,全体高三学生和教师进行了集体宣誓,铿锵有力的誓言彰显着他们淬火成钢、冲刺梦想的坚定信念。最后,学子们跨越“状元门”,来到横幅前郑重地签下名字,表达自己拼搏百日、决胜高考的雄心壮志。

以赛促学 江门市中小学教师比拼教学基本功 超90%教师同台竞技

江门市中小学教师教学基本功比赛于近日落下帷幕,来自全市600多所中小学1.4万多名教师“回炉充电”、同台竞技,参与率超过90%,其中不少学校100%参赛。

以赛促学 专任教师参与率超九成

本次比赛围绕新课标、新教材、新评价,对老师们的课标把控能力、教学设计能力、解题分析能力、试题命制能力等基本功底进行了全面考察,是全市中小学教师教学基本功的集中展示。

从2011年开始,江门市教育研究院连续12年举办全市中小学教师教学基本功

培训及考核比赛,分学段学科进行比赛,两年一轮次。通过以赛促学,着力提升全市教师教学基本功和专业素养,引导教师不断学习、与时俱进,努力创建学习型教研组,提升教师专业水平。经过多年的积累,学校和教师越来越重视该项活动,报名人数屡创新高,近两年均超1.4万人,参赛率均为在任专任教师90%以上,不少学校是100%参加,是对校本教研的一次大检阅。

市教育研究院相关负责人表示,各学科参赛情况,将纳入江门市中小学教师先进教研组评选活动的评价考核指标。同时,各县(市、区)、各学校教师参赛及获奖情况将纳入每年全市各学段教育质量评价方案考

评内容,进一步形成“以赛促学、崇教善研”的良好局面,不断夯实教师基本功,促进全市基础教育高质量发展。

强师赋能 分批分段分学科全员培训

教师的专业提升是个人和学校可持续发展的关键。

10多年来,市教育研究院坚持以赛促学,强师赋能,在考核比赛的同时,还分批分段分学科组织全员培训,使教师更好地把握新课标、适应新时代。如面向普通高中教师,精选高中学科课程标准、高考评价体系、高考政策与命题解读、高考试题分析与命题命制等作为培训内容。

“政治科的新教材紧扣时代,内容也在不断充实更新。本次培训的内容契合了新教材教学的要求,形式新颖,设计灵活。虽然提前做了认真的准备,但通过考核比赛还是发现了自己的不足之处,也认清了下一步努力的目标,认识到教师终身学习的重要性。”接受培训考核后,培英高中政治老师胡海华这样说。

“我们希望通过比赛和系统的培训,帮助教师提高教学技能,夯实基本功,锤炼真本领,从而打造一支业务精、能力强的高素质教师队伍,促进我市教育高质量发展。”市教研院相关负责人说。

总结交流 2023年江门市教研工作会议召开 建立全市“一盘棋”教学质量检测管理体系

教研员作为老师的“老师”,是学科教研的领头人,也是将课程目标落到课堂教学中的关键人物,所以教研员的成长和理念至关重要。

江门市教育研究院近日召开2023年全市教研工作会议,总结交流经验,谋划部署教研。全市各级教研员,以及各中学分管教学教研工作的校领导和各镇街中心小

学校校长等700余人通过线上的方式同步参会,共同交流,一起谋划。

会上,各县(市、区)教研发展中心分享了2022年工作亮点、做法和新学期工作计划。市教育研究院副院长吕锦文总结了去年全市教研成效,并部署新学期工作,要求各县(市、区)、各校要瞄准目标,铆足干劲,强化教研支撑,构建高效课堂,助力

教师专业成长,着力提高高考质量。

会议提出了2023年全市教研工作重点,包括聚力高考备考,推动建立健全一把手抓高考、提质量体制机制;强化教学管理,建立全市“一盘棋”的教学质量检测管理体系;着力减负提质,努力营造教研队伍潜心业务良好氛围;注重引育结合,强化教研指导作用,提高教研质量,助力侨乡教育

高质量发展;持续培训增效,推进教研训评一体化发展;创新培优强基,开展创新性人才系统培养。

市教育研究院相关负责人表示,各地各学科教研队伍要不断加强学习,推进数字赋能;要做好上下对接,形成工作合力;要细化落实方案,确保工作实效。

分享成果 我市“三名”工作室主持人齐聚一堂 6位“双师型”名师获授牌

“带出一支队伍,孵化一批成果,促进一个区域,引领一方风骚。”这是广东省丁玉华名师工作室主持人丁玉华对工作室在“点、线、面、体”上做出的成果,这也是我市不少名师工作室的发展路径和探索方向。

在我市近日举办的省、市级“三名”工作室培训交流活动中,市教育局人事与师资管理科和教师发展中心负责人,以及各县(市、区)教师发展中心相关负责人,省、市级“三名”工作室主持人等60余人齐聚一堂,一起“充电”,相互交流,并特邀华南师范大学省级中小学教育发展中心副主任张燕玲为大家点评指导。

37位“三名”工作室主持人 现场交流

活动中,37位省、市级中小学“三名”

工作室主持人分别从工作室的建设发展、示范引领、亮点特色、实践成果等方面汇报工作室的运行情况,分享交流工作室建设探索和经验。

广东省周华章名师工作室主持人周华章讲述了工作室“一核双翼八路径”品牌创建之路;广东省杨唐靖名师工作室主持人杨唐靖汇报了工作室60余项工作室教研成果;广东省区卫芬名班主任工作室主持人区卫芬以“赓续初心智慧引领,凝聚力量幸福同行”为题分享了从市级工作室到省级工作室的华丽蜕变;广东省黄佩华名师工作室主持人和广东省名园长工作室主持人李爱东则在总结后展望,表示将携手奋进共创新未来,为教育高质量发展贡献更大力量……正像广东省钟燕青名师工作室主持人钟燕青所说:“路虽远,行将至;事虽难,做必成。一群人结伴而行,不懈努力,必定会收获一路芬芳。”

张燕玲对各省级工作室主持人汇报逐一进行了精准点评,并从工作室建设的核心目标、工作室的职责与任务等方面,为我市工作室建设进行了专业性引领。市教育局人事与师资管理科和教师发展中心负责人分别对各级工作室主持人的汇报进行了点评,并就工作室的建设与发展提出更高的要求。

6位“双师型”名师获授牌

当天的活动,还举行了我市中职6位“双师型”名师、名校长、名班主任工作室授牌仪式。市教育局相关负责人表示,近年来,尤其是去年,我市名师队伍建设在推动江门教育“人才倍增”工程上取得了令人骄傲的成绩,“三名”工作室建设进展顺利,培育成效显著,圆满完成预定目标任务,有力促进我市基础教育教师队伍整体

素质提升。同时,该负责人对首批中职工作室的正式挂牌表示祝贺,并要求构建中职教育人才培养新模式,创建中职教师专业发展新阵地,树立中职教师培训新标杆。

市教育局相关负责人指出,新的一年,要将我市“三名”工作室建设摆在更加重要的位置,结合市委“人才倍增”工作目标,加强工作室建设,确保在“十四五”期间建设省、市、县级“三名”工作室分别不少于35、60、350个,推动全市基础教育高质量发展。

据悉,2021—2022年度,我市新增省级“三名”工作室主持人16名,其中1名省级“双师型”名师工作室主持人,实现江门零的突破,新增市级“三名”工作室主持人28名。2022年,我市新增各类教育人才2473人,比2022年“人才倍增”工作目标的1650人超额增长823人。

禾冈小学开展少先队员先锋岗系列活动 让“先锋”的旗帜在禾冈山上飘扬

江门日报讯(文/陈慕欢)

“内务高手”“挑山工”“维修工”,近来成了蓬江区荷塘镇禾冈小学师生间的热词。在3月5日“学雷锋纪念日”到来之际,禾冈小学开展了“永不停航的‘雷锋号’”少先队员先锋岗系列活动,少先队员们积极争做新时代小雷锋,身体力行传承雷锋精神。

2月27日早上6:45,四至六年级10多位身体强壮的“挑山工”集中学校东门的斜坡下,他们拿着挑干、扁担、手推车等,迎接低年级的学生。看到有家长、学生提着午睡用品,他们马上主动迎上去帮忙。“挑山工”们不辞劳苦,多次往返把低年级学生的午睡用品搬到寝室。获得家长、同学们的交口称赞。

四(2)班学生岑炜豪自豪地说:“虽然我是个女孩,但是个子高,力气也不小。当我为低年级同学服务的时候,听到同学说一声简单的‘谢谢’,我心里很

甜,原来助人为乐是这么简单与幸福的。”

据悉,“挑山工”行动每个月的月底都会开展,而“内务高手”“维修工”两项活动则不定期举办。上周五,由三至五年级的修理小能手组成的“佳禾维修工”义工队就开展了第一次行动。他们利用课间,在操场摆摊,为同学们服务。拧紧松掉的桌椅螺丝、粘好掉页的作业本、修复破损的修正带……“维修工”们使出浑身解数,为同学们排忧解难。

“内务能手”项目则专为一二年级的学生而设,比赛项目为叠被子、叠衣服和整理鞋子,以点带面锻炼学生的自理能力。

该校相关负责人表示,自“永不停航的‘雷锋号’”少先队员先锋岗系列活动开展以来,受到了学生们的热烈欢迎。相信“先锋”的旗帜将继续在禾冈山上飘扬!

美景小学开展文明礼仪教育月活动 引导学生学礼仪知礼仪行礼仪

江门日报讯(记者/吕中言)美由心生,礼形于外。近日,江门市美景小学启动一年一度的文明礼仪教育月活动,通过“文明美少年”礼仪督导、国旗下讲话、主题班会等形式,开展多维度的礼仪教育活动,引导全校学生学礼仪、知礼仪、行礼仪,打造“以礼润心 以美育人”的美景校园。

在国旗下讲话活动中,学生代表黄浩芳给全校同学带来《文明礼仪从我做起》主题演讲,她号召全校同学讲文明、守礼仪,养成良好习惯,从身边小事做起,让文明礼仪之花开遍校园!

全校各班级相继开展“做文明有礼的美少年”“做文明学生,建美丽校园”等主题班会,班主任通过一个个耳熟能详的小故

事、一段段视频和一张张照片向学生展示何为文明礼仪,提醒大家恪守先辈们传承的文明礼仪。

抱拳礼是美景小学武术特色的礼仪符号,在礼仪教育月活动中扮演了重要“角色”。“老师好!”“你好,你的抱拳礼真标准,给你点赞!”每天上下学时间,美景小学校门口,师生问好声交织成一首美妙、和谐乐曲。“文明美少年”督导员挺拔的身姿,标准的抱拳礼为同学们做好榜样示范。

学礼完善自我,懂礼形神俱佳。美景小学通过本次文明礼仪教育月活动,进一步彰显学校“以美育美 五育美景”的教育特色,为打造具有生命力的美景教育打下了良好的基础。



用镜头找春天

春天里,最耀眼的风景是什么?那当属开得正艳的花朵。茶花、杜鹃、黄风铃木……你瞧,江门市培英小学校园内外春光无限。面对此情此景,学校白绿摄影社的同学们可坐不住了,全体学员参加了2023年第一次户外摄影采风活动,用镜头追逐春光,定格美好。

摄影采风怎么能少得了“充电”。这不,本次摄影采风活动邀请了“大咖”——江门市青年摄影家协会的专家助阵,开展实地教学。在采风前,摄影老师围绕构图比例、光线、光圈、背景等拍摄要素,为小摄影师们解读花卉主题的摄影知识,大家直呼干货满满。

户外采风时间到啦!小摄影师们摩拳擦掌,跃跃欲试,纷纷拿出摄影装备,学以致用,在镜头中定格校园最美春景。他们还不停虚心请教摄影老师,与伙伴互相切磋摄影技术,交流拍摄心得,拍下一幅幅“大作”。“这次采风活动

我拍了好多自己满意的作品。摄影老师告诉我,拍照角度、光亮程度、远近距离不同,都会拍出不一样的效果。我学到了好多有用的技能,摄影真是太有趣了!”白绿摄影社社长黄沛琳说。白绿摄影社学员李冠鸿也表示,这次跟着摄影老师一起采风,再一次感受到了摄影的魅力。“原来从取景到取景再到拍摄,有很多地方都很讲究,所以,一张好的照片需要摄影者的细心、精心、耐心!”李冠鸿说。

培英小学校长吕毅玲也是一名摄影“发烧友”,跟着同学们采风,她自己也记录下了美好的春色和学生们青春的激情。“此次采风活动将学习从课堂搬到室外,不仅让学生感受到生机勃勃的春天气息,还提高了他们发现美、捕捉美、表现美的能力,让美的教育直抵学生的心灵。”吕毅玲说。

(文/图 张翠玲)



▲摄影老师在指导同学们拍摄。

▶同学们精心拍摄的作品。



扫描二维码 看相关视频

